y 9 1V zadani
A? A zadanie

omowe

¢ KOLKO ILO BIALYSTOK
NA 17 STYCZNIA

Mam nadzieje, ze tym razem doktadniej opisane definicje.

ZADANIE 1
Czworka do brydza to cztery osoby z ktorych kazda chce graé z kazdg inng z czworki.
Okazalo sie, ze w gronie 20 0s6b nie udato sie znalez¢ czworki do brydza, wobec czego Yogi, zniechecony,
powiedzial “Na pewno za to znajda sie cztery osoby, z ktoérych zadna nie chce gra¢ z zadng inng”.
Udowodnij, ze Yogi miatl racje.

Rozwigzanie.

1.

Chcemy wykazaé, ze wirdd 20 oséb istnieje czworka parami chetnych do gry lub czworka niechetna.
Ogolnie: zamiast 4 (parami chetne) i 4 (parami niechetne) mozemy wziac¢ r i s. Niech R(r,s) —
najmniejsza liczba oséb taka, ze wystapi r 0s6b parami chetnych lub s parami niechetnych. Chcemy
R(4,4) < 20.

Jakies warunki poczatkowe: R(2,s), R(s, 2).
Chcemy udowodnié, ze R(r,s) < R(r —1,s) + R(r,s — 1), stad teza przez kolejne oszacowania.

Wybierzmy dowolng A osobe i rozwazmy liczbe d o0séb, “z ktorymi jest chetna’. Pokazaé d >
R(r—1,s)lubr—1—-d > R(r,s — 1).

W pierwszym przypadku rozwazy¢ osoby “chetne z A”; pokazaé, ze z nich da sie wybraé¢ r — 1
chetnych lub s niechetnych; pokazaé, ze tacznie da sie wybra¢ r chetnych lub s niechetnych.

Pokazaé¢ to samo w drugim przypadku.

Wartosci R(5,5) oraz R(6,6) nie sq znane doktadnie, domniemywa sie, ze warto$é R(6,6) moze nie
byé poznana nigdy; w kazdym razie za obliczenie ktorejkolwiek z nich jest sporo zaszczytow i spore
wynagrodzenie.



